e )

MINISTERE DI EDUCATION NATIONALE - Séric : C
DIRECTION DES ENSEIGNEMENTS DU SECOND DEGRIE Coeff: 5
LYCEE JOSEPH AMBOUROUE-AVARO Durée: 4 h

BP 236 TEL: 55-21-73
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EPREUVE DE MATHEMATIQUES

EXERCICE 1 ( 3,5 points )

On tire trois boules simultanément et au hasard d’une urne contenant trois boules blanches,
trois boules vertes, trois boules noires et trois boules rouges. On suppose |’équiprobabilité des
tirages.

Tous les résultats seront donnés sous forme de fractions irréductibles.
1. Xest la variable aléatoire qui, a chaque tirage, associe le nombre de boules blanches

obtenues.
Déterminer la loi de probabilité de X.
2. Pour gagner il faut tirer au moins deux boules blanches, mais on estimes qu’un joueur sur

~

. g , : e o 1
dix est un tricheur et qu’un tricheur gagne avec une probabilité égale a 5

On note: 7" I’événement « étre un tricheur », 7 I’événement contraire de 7" et G

I’événement «gagner au jeu ».

a. Calculer la probabilité de I’événement « gagner pour un non tricheur » ¢’est-a-dire
B(G).
En déduire la probabilité de I'événement G ) 7.

b. Calculer P(T'NG).
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d. Calculer la probabilité qu’une personne qui a gagner soit un tricheur.

c. Démontrer que la probabilité de I’événement G est

EXERCICE 2 ( 6,5 points )

Dans un plan ( P ) rapporté a un repére orthonormal ( O, 7, j ), on considére la courbe
( I',,) d’équation : y>=mx2-(m-1)x-3(2m+1) , ou m désigne un nombre réel donné.
A. a) Vérifier que le point A(3 ;0) appartient a la courbe ( I',), quel que soit le réel m.

b) On suppose dans cette question que m est non nul.
/ Montrer que la courbe ( I',,) est une conique a centre.

0| m—1
. Montrer que le centre I, de ( ', ) a pour coordonnées ( 3
m

;0).

Préciser suivant lesde m, si ( I',) est une ellipse ou une hyperbole. -

c) Construire les courbes ( I' | )et(I)). NI TR 2F x0,11) / g
B. Soit (a ;b) un couple de nombres complexes On appellez la transfm mation du plan ( P )
qui, a tout point M d’affixe z associe le point M’ d’affixe z’ définie par z’= az + b.



U

a) Déterminer a et b pour que les points A( 3-; 0) et B (-3 ; 0) aient pour images
respectives par 7 les points A’ (3 ;-3 )etB’ (-3;3).
Préciser la nature de 7 et ses éléments caractéristiques.

Dans la suite de ’exercice, 7 est la transformation ainsi déterminée.
b) Justifier que ’ensemble ( I".) , transformé de ( I _,) par 7, est un cercle dont on

précisera le centre et le rayon.

c) Exprimer les coordonnées x’ et y’ du point M’ en fonction des coordonnées x et y du
point M, puis x et y en fonction de x’ et y’.

2'd) En déduire une équation de ( I''1), transformé de ( I',) par 7. Construire la courbe

( T'v) sur la figure.
C. Dans cette question, on étudie le cas m=0.
a) Quelle est la nature de la courbe (T,) ? On fera une deuxiéme figure, représentant

()
b) On appelle G le barycentre de la famille { ( A,2), (B,1), (M,1)}, ou le point M décrit
(T, ): On appelle alors (¥, ) la courbe décrite par G.

Démontrer que (7, ) est I’ensemble transformé de (I',) par une homothétie de centre

1.1(1,0) dont on précisera le rapport.
On appelle M, et M; les points de (I, ) d’abscisses respectives 4 et 7, dont les

ordonnées sont positives. Construire les barycentres G; et G, correspondants.

PROBLEME ( 10 points )

On considére la fonctlon f définie sur IR par f(x)—% On désigne par ( C ) sa courbe
+e*

représentative dans le plan muni d’un repére orthonormal ( O,7 ,./ ); (unité graphique:4 cm ).

Partie A : Etude de f.

1°) a) Calculer f’(x) pour tout réel x, puis étudier le signe de f’(x)suivant les valeurs de x. » 77

En déduire le sens de variation de f.
b) Déterminer les limites de f en +oo et en -0o et dresser le tableau de variation de f.

2°) Démontrer que le point A de coordonnées ( O ; %) est centre de symétrie de ( bC ). 25

3°) Déterminer une équation de la tangente ( T)a(C)au point A.

4°) Soit ¢ la fonction définie par ¢p(x)= E——x f(x).
a) Démontrer que V xe€]-0 ;0[,@(x)>0 et que V xe]0 ;+oo[ , ¢(x)<0. O,
b) En déduire la positionde ( T ) par rapporta (C). .
c) Tracer (T)et(C).
Partie B : Etude d’ une fonction fm .

; s . - x
Pour tout nombre réel non nul m, on consideére les fonctions f;, définie par fi(x)=f(—).
m

)




( Cm ) désigne la courbe représentative de f,, dans le repére ( 0,7 , j ). Soit Ty, la
transformation du plan dans lui-méme qui a tout point M associe le point M’ tel que :
HM' = mHM ou H est le projeté orthogonal de M sur (O ; j).

1°) a) Déterminer la nature de T.;. )
b) Démonter que ( Cp, ) est 'image par Tmde (C).
¢) Tracer (C,). o,V

2°) Soit A un nombre réel. On pose Im(A) = Ji 1, (x)dx .

Calculer I,(A) et en déduire que [,,(A) est indépendante de m.

v

Partie C : Approche d’ une solution d’équation.

Soit g la fonction définie sur IR par : g(x)=x — f(x).
1°) a) Etudier le sens de variation de g. 01T +0,

b) Déterminer les limites de gen+ooeten-0
1

£.4. s 5z . . . 1
¢) En déduire que I’équation f{x)=x admet une solution unique o et que r fas—.

2

2°) a) Démontrer que : Vxe[% __J fix) e [4 ;}

<— )+ 0,1

b) Calculer f’(x). En déduire que : V xe [—3; -}
c¢) En déduire que : V xe [— —} |f(x) al g |x a|

3°) Soit (Uy) la suite de nombres réels définies par la relation de récurrence : UO:Z et

Un FIZRUn)

a) Démontrer que : V nelIN , U, € [%,%:!

—a[ —|U -al

1 n+l
<| = :
)
4°) a) Déterminer la limite de (U,).
b) Trouver le plus petit entier naturel p tel que : ’UP —a! <10

-2

c¢) En déduire une valeur approchée de o & 107 prés.

- FIN -

)
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